Выставочная деятельность в библиотеке

Книжная выставка – одна из традиционных форм библиотечного обслуживания, обеспечивающая наглядную демонстрацию документов и  др. экспонатов.

Книжно-иллюстративные выставки специалисты рассматривают, прежде всего, как способ раскрыть наиболее актуальную часть книжного фонда, сфокусировать внимание читателей на самых значимых в настоящий момент публикациях или, наоборот, показать забытые издания, обратить внимание читателя на малоспрашиваемые разделы фонда. 

Выставочная деятельность является и традиционным, и приоритетным направление в жизни библиотеки. 
Книжные выставки часто называют  визитной карточкой библиотеки, поскольку именно посредством выставок библиотека может наиболее зримо и доходчиво осуществлять информационно-просветительскую деятельность относительно самого широкого читателя 
Для чего нужны книжные выставки?
- для раскрытия информационных ресурсов библиотеки; 

- для привлечения читателей к актуальной качественной литературе;
 - для повышения имиджа самой библиотеки как просветительского учреждения, демонстрации профессионализма библиотекаря;
- для активизации визуальной культуры в библиотеке: (80% информации чел воспринимает через зрение).

- для развития  читательской  активности и творчества.
Общие правила для книжной выставки
· Выставка должна отражать актуальную тему.
· Нельзя утверждать тему для выставки, если нет достаточно литературы. Не допускается приблизительность. Например, к 110-летию В. Жак одна из библиотек вознамерилась организовать выставку, посвященную ему, однако источников оказалось недостаточно, и содержание выставки по сути отражало не персональное творчество поэта, а состояние донской поэзии вообще. В таком случае, безусловно, целесообразней было бы изначально организовать выставку, посвященную донским поэтам вообще («На донской волне поэзии»).

· Нельзя перегружать выставку. Примерное количество книг на стеллажной выставке – 8-10, на внутриполочной – 3-4.
· Выставка должна быть эстетически привлекательна: необходимо соблюдать правила цветовой гаммы, использовать подходящие по смыслу иллюстраций, аккуратно и грамотно расставлять экспонаты. 

· Выставка должна быть  информативна, включать этикетаж – сопровождающий информационно-текстовой материал: общий заголовок, название разделов (рубрики), цитаты, информационные репрезентанты (небольшие справки), буклеты, рекомендательные списки литературы, дайджесты, карточка  описания книг, этикетки к экспонатам и т.д. 
Методика создания выставки

Алгоритм создания традиционной выставки

1. Выбор темы.
2. Определение целевого и читательского назначения. 
3. Составление и утверждения макета (плана) выставки: определение структуры (разделов).
4. Разработка концепции оформления, дизайна выставки.
5. Утверждение общей концепции выставки.
6. Подготовка материалов к выставке: книги, статьи из периодических изданий, общий заголовок, рубрики, цитаты, информационные реперзентанты, аудиоматериалы, библиографические издания библиотеки по теме: списки литературы библиографические указатели, буклеты, дайджесты). Каждое издание должно сопровождаться карточкой с библиографическим описанием, экспонат – этикеткой.  
Информационные реперзентанты выполняют роль справочного материала и необходимы в том случае, если нужно уточнить информацию. Они представляют собой небольшие, лаконичные тексты.
Например, выставка «Лауреаты премии «Большая книга-2015» должна включать в себя реперзентант, в котором заключена краткая информация о самой премии, наиболее интересных ее участниках и лауреатах разных лет (тем более не все книги этой премии есть на выставке и в фонде библиотеки).
Оформление этикетки: название экспоната, его видовая принадлежность, происхождение экспоната (источник получения), краткое описание. Пример: «Максим Горький на пне», фарфоровая скульптура, Ломоносовский фарфоровый завод, 1950-е г.г., бисквит, высота - 30 см.
7. Монтаж, оформление выставки. Расстановка книг допускается различная:  книга может демонстрировать обложку, титульный лист, внутреннюю иллюстрацию. Для наилучшего  восприятия экспонатов между ними должно быть расстояние (воздух). Для книг, иллюстраций необходимо использовать  подставки; для цитат, реперзентантов, заголовков можно использовать  фото-рамки разной величины. После расстановки книг следует размещение иллюстративного материала (фото, рисунки, карты, плакаты ит.д.) Рекомендовано иллюстрации закреплять и представлять в вертикальном положении в паспарту, в пластиковых подставках. Если иллюстрации нестандартных больших размеров – можно крепить их рядом на стене также в рамках. Последний этап – расстановка этикетажа (сопровождающий текстовой материал). Этикетаж должен быть в единой цветовой гамме и шрифте Должно соблюдаться единообразие в оформлении цитат, заголовков разделов. 
8. Докомплектование выставки.

9. Реклама выставки.
10. Учет, анализ эффективности.
Как планировать тематику выставок:

- по потребности читателей (например, часто запрашивается тема «Туризм по российским курортам»);

- по актуальность, датам (например, Год кино). 

Что такое тема выставки? 

Тема – актуальная, интересная читателям проблема, заложенная в содержание выставки. Тема должна быть конкретной, тогда выставка получается интересной.  
Пример, к Всемирному дню казачества (10 ноября) – выставка на тему «Церковь и казачество: союз во благо Отечества». 

Вместе с тем не надо путать тему и название выставки. Если тема – это о чем, то название – это как воплощается это о чем. 
Название – это детальное, образное выражение смыслового потенциала темы.
Примеры: 

Тема «Коллекции Эрмитажа» – название «Краса  и роскошь Северной Пальмиры».
Тема «Любовь в жизни великих» – название «Как Млечный Путь, любовь твоя» (М. Волошин).

Что такое общая концепция выставки? 

Концепция –  основная мысль, идея выставки.
Даже в большей степени, чем с темой концепция взаимосвязана с названием. 
Примеры:
Тема: «Судьба В. Высоцкого». Название:  «И стал я великим, а был я живым». Концепция: показать трагическую неоднозначность натуры поэта,  расхождение «забронзовелости» посмертного облика и конкретного человека.
Тема: «Национальная суть писательского таланта И. Бунина». Название: «Последний луч чудного русского дня».
Каким должно быть название: основные требования и методика
Знаменитый исследователь рекламы Альфред Политу на вопрос, какие элементы печатной рекламы являются самым и важными, сказал, что «самыми важными элементами печатной рекламы являются  заголовки, поскольку некоторые люди читают только их».

Действительно, общее название выставки должно обязательно привлечь внимание читателей, вызвать удивление, любопытство, ощущение интриги.  

Некоторые рекомендации  к формулировке названий
- информационноѐмкость (четко передается суть): «Крым – гордость и слава России»;
- лаконичность (4 -5 слов);

- названием выставки может стать крылатая фраза, афоризм, пословица, поговорка, строчка из стиха или песни: «Раз в крещенский вечерок», «Как элегантна осень в городе» и т.д.;
- название  должно быть образным, привлекательным: «Золотой полуостров у Черного моря»;
- желательно, чтобы название отражало читательское назначение  («Возраст мудрости, тепла и доброты» – ко Дню пожилого человека), а также имело адресность (например: вместо заголовка «Новые поступления» – «Все новое – для Вас!», или ко Дню пожилого человека  – «Тепло души вам дарим, дорогие!»), в этом случае часто используется глагол повелительного наклонения («Не загоняй себя в ловушку»); 
-при формулировке названия необходимо избегать штампов, оно должно быть нетривиальным: например, не «Литература скандинавских стран», а «Валгаллы белое вино», не «Главный герой романа «Тихий Дон», а «Григорий Мехехов – Гамлет русской литературы»;

- в названиях нельзя допускать двусмысленности.  Антипримеры: «Скромное обаяние вредных привычек», «Животные в моей семье», «Наркотики – это смерть! Твой выбор!», «Удиви родителей – прочти книгу!». Также не допустимы двусмысленности в расположении заголовков и подзаголовков.  Антипример: годы жизни поэта расположены рядом с фамилией коллекционера, чьи экспонаты представлены на выставке.

- с осторожностью необходимо использовать  наукообразные или малоизвестные слова, даже при создании выставок околонаучной тематики. Антипример: «Семантическое поле книг А. Солженицына».
- можно изобретать названия на основе литературных аллюзий: «Крым Отечества» (ср. «Дым Отечества нам сладок и приятен» А. Грибоедова), «Земля тревоги нашей» (ср. «Зима тревоги нашей» Д. Стейнбека).
- название может нести в себе некоторую загадку: «Беспокойное сердце России» (о Солженицыне), «Несравненный Трубадур повседневности» (о Чехове). 
- название можно изобрести, используя узнаваемый образ, связанный с той персоналией, которой посвящена выставка: «Солнечный удар классика»  (И. Бунин), «Архипелаг  совести и чести» (Солженицын);
- если в названии напрямую не отражено имя персоналии или событие, то обязательно нужно делать подзаголовок: «Правофланговый донской писательской роты» (к 100-летию А. Калинина), «И терн сопутствует венцу» (Средневековая западноевропейская поэзия), «Зов далеких звезд» (ко Дню космонавтики).
Для чего нужно работать над названием?

Суть названия – рекламная и смысловая. Библиотекарю при подготовке выставки важно улавливать разнообразные смысловые нюансы проблемы, а также понимать рекламную функцию выставки. Поскольку выставка – это зеркало библиотеки, то она должна быть эталоном культуры, интеллекта, речевого этикета
Подробнее о методике составления названий к культурно-досуговым мероприятиям – «Методический вестник. Выпуск № 14» (на 2015г).
Кроме темы, надо хорошо продумать и читательский адрес будущей выставки: для младших школьников, подростков или их родителей. От этого будут зависеть концепция, название, выбор книг и экспонатов и все последующие этапы работы над выставкой.

Количество книг
Конкретной цифры нет. Примерное количество книг на стеллажной выставке – 8-10, на внутриполочной – 3-4. Также количество зависит от объема фонда, типа  выставки, места расположения, размера выставочного стеллажа. Выставка не должна  выглядеть пустой, но она не должна быть и перегруженной.

По времени
Выставки бывают временные (до 2-х недель) и постоянные  (Уголки писателя).

Критерии отбора изданий на выставку:
- актуальность, современность;

- соответствие читательскому назначению;

- разнообразие рассмотрение темы, дискуссионность;

- краеведческий аспект;

- уровень полиграфического оформления.

Предпочтение отдается документам, содержащим новую информацию и имеющим привлекательный внешний вид.
Структура выставки
Обычно выставка состоит из 3-4 разделов, а материал расположен в логической или хронологической последовательности. Основной принцип расположения материалов: от общего – к частному. Например, выставка ко дню космонавтики «Открылась бездна звезд полна…» может иметь такую структуру: 1- История освоения космоса. 2- Великие советские и российские космонавты. 3- Космос в художественной литературе. 
При создании экспозиции строить ее надо так, чтобы читатель с легкостью в ней ориентировался; выставка должна рассматриваться как рассказ, который следует изложить понятно и доходчиво.
Классификация  книжных  выставок
По тематике:

- универсальные (выставки новинок);
- собственно тематические (к знаменательным датам, событиям, жанровые и т.д.);
- персональные (об отдельных личностях).
Разновидности книжных  выставок
Выделяют более  100 разновидностей. 

Выставка новых поступлений

Знакомит читателей с новыми документами, книгами, газетами, журналами, видеоматериалами, поступившими в библиотеку.  Такая выставка, как и любая другая, должна быть структурной, т.е. иметь разделы в зависимости от  тематики поступившей литературы. Например, в б-ку с новой партией поступило несколько книг по правовому просвещению – их нужно актуализировать. В то же время даже новые поступления художественной литературы по возможности нужно конкретизировать: например, выделить раздел «Новая женская проза», «Бестселлеры-2015» и т.д. Желателен аннотированный рекомендательный список.
Экспресс-выставка

оперативно организовывается в связи с каким-то  нашумевшим событием, имеющим общественный резонанс. Например, «Осторожно, грипп». 
Выставка одной книги

Выставки такой разновидности обычно оформляются к юбилею книги, к какому-то событию, способному вызвать интерес к книге (экранизация). В этом отношении объектом интереса чаще становится классическое произведение (т.е. та книга, которая может обладать достаточно обширным информационным полем) или актуальное нашумевшее произведение (например, «Мифы о России» В. Мединского). Какие материалы, экспонаты могут быть на такой выставке? Титульная книга в нескольких вариантах: издания разных лет, на разных языках, с разными иллюстрациями, с автографами (пример, «Тихий Дон» М. Шолохова). Периодические издания, отражающие критику, отзывы, дополнительную информацию о книге, об экранизации (например, информация по историю создания, о протопипах). Эта информация может быть  провокационна, дискуссионна (например, публикации зарубежных журналистов о геополитических и культурологических особенностях России, содержание которых идет вразрез с позицией В. Мединского).  Иллюстративный материал (иллюстрации, фото, электронная презентация, слайд-шоу). Предметная атрибутика, отражающая эпоху, мир писателя, особенности художественного произведения. Например, на выставке по книге Л. Кэрролла «Алиса в стране чудес» можно расположить такие атрибуты, как небольшое зеркало, игральные карты, мягкие игрушки. В качестве информационного материала необходимо задействовать  цитаты, репрезентанты и т.д.
Персональная выставка

Цель такой выставки – привлечь внимание читателей к какой-то личности, персоне, как можно больше узнать об этом человеке, его жизни и деятельности. Подобная выставка может состоять из трех смысловых разделов:1) о биографии личности; 2) о деятельности; 3) произведения и труды персоналии. Эти разделы варьируются. Например, к 250-летию Н. М. Карамзина с целью привлечения внимания к разноплановой деятельности этой персоны можно организовать выставку «Историк, писатель, публицист», где следует выделить такие разделы: 1- об «Истории государства Российского», 2 - о публицистической деятельности Карамзина, 3. - о беллетристической деятельности Карамзина. Обязательна информационная часть: цитаты, информационные репрезентанты и т.д. 
Внутриполочная выставка
Этот вид выставки особенно важен в процессе продвижения фонда в условиях открытого доступа

Ряд требования

- не загромождать книгами полочное пространство: не более 4-5 книг на полке;
- обязательное наличие  заголовка; 
- обязательное наличие  иллюстративного материала (но нельзя злоупотреблять им); 
- тему следует выбирать актуальную, по возможности локальную и  органично раскрывающую фонд, где располагается. Например, при тематической расстановке фонда художественной литературы целесообразно в той части фонда, где выделена «женская проза» расположить выставку «Женщина в зеркале современной литературы»;
-Не взирая на небольшое месторасположение, внутриполочные выставки также имеют этикетаж: цитаты, список литературы, репрезентанты и тд
Пристеллажная выставка
Ввиду ограниченного пространства этот вид выставки распространен в библиотеках. Книги и другие материалы обычно крепятся на торце стеллажей при помощи разных систем крепления. Расположение элементов такой выставки также должно осуществляться по принципу «общее-частное». Например, выставка «Книги  – молодежи: советует Дмитрий Быков….» может иметь такую структуру:  1- блок Д. Быкова (портрет, краткая информация о писателе, список книг, которые он предлагает),   2  -  3-4 книги из списка (их можно постепенно менять). Однако нужно предварительно поработать со списком. Например, начать с наиболее проверенных и привлекательных для молодежи шедевров: «Мастер и Маргарита»,  «Записки о Шерлоке Холмсе», «Королева Марго», а потом постепенно дополнять («Божественной комедия» Данте, «Исповедью» Августина.
Выставка к знаменательной или памятной дате

Ряд требования

- не загромождать книгами полочное пространство: не более 4-5 книг на полке;
- обязательное наличие  заголовка; 
- обязательное наличие  иллюстративного материала (но нельзя злоупотреблять им), а также этикетажа; 

- соблюдение принципа «от общего – к частному».

 Возможна следующая схема: 1- общая информация о дате (государственный документ, периодические и непериодические издания общего характера); 2 - посвященная дате литература, раскрывающая более локальные тематические направления; 3 -  художественная литература  по теме. Например, выставка «Поле ратной Александра Невского» ко Дню победы русских воинов князя Александра Невского над немецкими рыцарями на Чудском озере 5 апреля 1242 года (Ледовое побоище) может включать: 1 – текст Постановления Правительства РФ от 27 ноября 2006 г. N 716 «О порядке проведения дней воинской славы России и мероприятий, посвященных памятным датам России», а также книги, журнально-газетные публикации общего характера об эпохе и данном сражении, 2 – книги и журнально-газетные публикации, освещающие   различные исторические версии, гипотезы относительно личности А. Невского и прославившего его сражения, 3 – художественная литература по теме:   Сегень А. «Александр Невский. Солнце Земли Русской», Югов А. «Ратоборцы», 
Ян В. «Юность полководца», 
Васильев Б. «Александр Невский», Павлищева Н. «Александр. Невская битва»
В этой разновидности выставки также актуально наличие иллюстраций, репрезентантов, цитат, рекомендательных списков.
Жанровая выставка

На жанровой выставке можно представить не только произведения определенного жанра, но и материал о возникновении этого жанра, его основателях, интересные и малоизвестные факты из его истории. Следовательно, структурное деление может быть следующим: 1 - история и классика жанра; 2 - современное состояние; 4 - необычные представители жанра. Например, выставка, посвященная детективу «Неотразимое обаяние «бульварного эпоса»: 1-  информационная справка, буклет, дайджест, цитата о возникновении жанра,  книги родоначальников жанра Э. По, А. Конан-Дойла, А. Кристи, Ж. Сименона и т.д.; 2. - книги наиболее ярких представителей  российского и зарубежного детектива; 3 - раздел «И это тоже детектив» представляет нестандартные произведения жанра: «Преступление и наказание» Ф. Достоевского, «Псоглавцы» А. Иванова,  романы А. Перес-Реверте, «Имя Розы»У. Эко и т.д.  

Выставки на основе читательской активности
Выставка-рейтинг, выставка-рекомендация оформляются по итогам читательских опросов и анкетирований. Возможные названия таких выставок: «Самые любимые детективы», «Самая интересная книга: версия наших читателей», «Любимые авторы наших читателей», «Золотая полка века: версия читателей» и т.д.
Выставка-бенефис оформляется, прежде всего, с целью создать комплементарную для  читателей атмосферу. Такая выставка обычно направлена на  создание читательского портрета, а потому, помимо фото читателя, краткой справки о нем с библиотечной точки зрения (с какого года является читателем библиотеки, каковы читательские пристрастия, каков вклад в деятельность библиотеки  и т.д.),  обязательно включает  любимые книги данного читателя, информационные репрезентанты, содержащие   анализ чтения данного читателя, а также его авто-резюме (небольшое высказывание о собственных пристрастиях в области чтения).
Виды интерактивных выставок
(выставки с двусторонней обратной связью)

Игровые
 Эти выставки провоцируют активность читателей. Суть  их заключается в том, что они содержат, кроме документов и другой информационной составляющей, еще и задания для читателей. Разновидностей таких выставок много.
- Выставка-викторина может проводиться  не только для детской, но и для взрослой аудитории. Обычно она содержит вопросный лист, а также книги по тематике, которые способны помочь ответить на вопросы. Ответы  могут быть в устной или письменной форме. Например, выставка-викторина «Знаете ли Вы историю символов российской государственности?».
-  Разновидностью выставки-викторины является выставка-кроссворд. На выставочном пространстве размещен тематический кроссворд. Ответить на него  помогают представленные книги.

Диалоговые
Такие выставки предполагают обмен мнениями между библиотекарями и читателями, а также наличие импровизированных ящиков для отзывов и мнений. 
-Выставка-размышление предусматривает раскрытие какой-либо актуальной темы не только посредством представленного материала, но и основываясь на читательские отзывы. Например, тему выставки «Над Украиной Бог по-русски плачет…» раскрывают не только подготовленные библиотекарями материалы периодических изданий, иллюстрации, репрезентанты, но и отзывы-размышления по теме. 
- Похожую схему имеет выставка-предостережение, в основе которой заложена  остроактуальная, касающаяся непосредственно читателей  тема. Например, выставка «Опасные игрушки» в БИЦ им. Гагарина.  
- Выставка «вопрос-ответ»  может являться постоянной: меняются темы, рубрики. Суть этой выставки в следующем: в ящик-коробку читатели опускает листок с вопросом  по различным отраслям знаний. Через некоторое время библиотекарем подготавливается ответ (он размещается на репрезентанте), а также книги и другие  материалы на выставку.
 - Выставка-отзыв предполагает наличие отзывов о книге (писателе, жанре и т.д.) не только самих читателей, но и  литературных профессионалов, а также других авторитетных персон. 

Выставка-диспут (выставка-полемика) предполагает полемический отзыв о книге (писателе, жанре и т.д.) и может стать основой для создания новой выставки. Например, проанализировав выставку-диспут, посвященную роману З. Прилепина «Обитель», библиотекарь может организовать выставку одной книги «Обитель зла или чистилище духа?»
Учет выставки

Образец Паспорта выставки в Инструкции по учету обслуживания пользователей  приложение № 17
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С целью более детального анализа деятельности по раскрытию фонда рекомендуется вести формуляр выставки, в котором, помимо названия, сроков проведения, количества источников, указываются дата проведенного у выставки обзора, а также в который вкладываются – формуляры взятых читателями книг. После окончания выставки  –  формуляр кладется в отдел папку. 

Ведение папки формуляра выставки позволяет более глубоко анализировать эффективность выставочной деятельности,  а также осуществлять индивидуальную  работу.  
Что такое открытый просмотр литературы и чем отличается он от выставки?

Открытый просмотр литературы – это  «разновидность библиотечной выставки, концентрирующей внимание на крупных массивах документов разных видов и типов по одной или нескольким проблемам, темам, отраслям знаний» (Библиотечное дело. Терминологический словарь. – М., 1997. – с. 83.)
Просмотры могут включать несколько десятков экспонируемых документов. Для просмотров характерно серьезное библиографическое сопровождение (рекомендательные, аннотированные списки), сложная структура. Рекомендуется просмотр проводить в специально отведенном помещении или специально оборудованных площадках в читальном зале или на абонементе. 
Открытый просмотр наиболее часто организуется с целью представить читателям  новые поступления. В таких случаях может выставляться в зависимости от места максимальное число книг. К каждой книге прилагается бланк-заказов, куда желающий читатель вписывает свою фамилию.  Взять книгу читатель может  после окончания просмотра  (обычно через неделю).
Отличие мемориальной выставки  от традиционной
Основное отличие заключается в следующем. Мемориальная выставка, помимо печатных и электронных  документов, иллюстративного материала, включает предметную атрибутику.

Информация об особенностях мемориальных выставок размещена в «Методическом вестнике» вып. № 11 (на 2012г.).
Помимо того,  специфика мемориальных библиотечных экспозиций  изложена в статьях.

Кравченко М. В. «Мемориальная экспозиция: от целеполагания к синкретизму» // Современная библиотека. – 2013. -№7. – с. 32-36.
Кравченко М. В. Родной истории строки //  Библиополе. –  2014. – № 7. – с.29-33. 
Также эта проблема раскрывается в консультации Кравченко М. В. «Музейно-мемориальный компонент библиотечной деятельности: актуальность, тематика, методика»
Электронная библиотечная выставка
— это синтез традиционного книжного и  виртуального способов представления информации. Обычно создается в формате «PowerPoint».

Основными элементами, составляющими электронную выставку, являются визуальный ряд и текст. Обычно первый слайд представляет всю совокупность экспонируемых изданий, а все последующие — отдельные издания и/или авторов. Визуальный ряд представлен иллюстративным материалом (обложками книг, разворотами, иллюстрациями, картами, фотографиями и т. п.). Текст, сопровождающий и раскрывающий зрительный ряд, состоит из цитат, аннотаций, биографических справок и библиографических описаний.

Достоинства электронной библиотечной выставки
- Электронная выставка экономит место. Нет необходимости работать со стеллажами, стендами, выставочными шкафами.

- Электронная выставка дает возможность раскрыть актуальную тему, которая не имеет достаточное количество источников в фонде данной библиотеки.
- Электронная выставка раскрывает больше возможностей темы: можно показать максимальное количество изданий, иллюстраций. Это особенно актуально для объемных, редких изданий  (например, раритетное издание «История государства Российского, подарок читателя БИЦ им. Островского). 
Алгоритм создания виртуальной выставки схож с алгоритмом традиционной выставки, но имеет такие особенности.
- Подготовка материалов к выставке: сканирование текстов, иллюстраций и т.д.

- Оформление выставки в формате PowerPoint, создание эффектов анимации.
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